

中共中央、国务院举行2015年南京大屠杀死难者国家公祭仪式 第二个国家公祭日： 用胜利告慰逝者，祈愿和平



国家公祭仪式现场，全场默哀
现代快报记者 顾炜 摄



16名三军仪仗队队员抬着8只大花圈，敬献给南京大屠杀死难者 CFP供图

12月13日，南京，阴。位于南京城西的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内国旗半降、庄严肃穆。上午10时，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在这里举行，现场一万余名社会各界人士齐声高唱国歌。

10时01分，凄厉的防空警报划破天际。全场默哀，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄……

纪念抗战胜利70周年的特殊年份里，举国上下同悼南京大屠杀死难者，用胜利告慰逝者，同时再次警醒国人，民族伤痛决不能重演。

现代快报记者 鹿伟 见习记者 王煜 综合新华社



国家公祭仪式上放飞和平鸽 新华社发



各界人士参加烛光祭 现代快报记者 赵杰 摄

中共中央、国务院 举行国家公祭仪式

中共中央、国务院13日上午在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2015年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李建国出席并讲话。

李建国在讲话中表示，今天，我们在这里隆重举行公祭仪式，悼念南京大屠杀死难者，悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。此时此刻，抚今追昔，人类历史上最黑暗、最惨痛的一幕再次浮现在我们眼前。无论时间过去多么久远，历史都会记住这一天。南京大屠杀惨案这一具有世界意义和重大影响的历史教科书，将向所有世人和来者表明“昭昭前事，惕惕后人”“永矢弗谖，祈愿和平”。

李建国强调，我们公祭遇难同胞，缅怀抗战先烈，谴责侵略暴行，不是为了延续仇恨，而是为了唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是为了携手开创和平美好的未来。但同时，我们必须坚决反对任何美化侵略战争、试图开历史倒车的言行，防止历史悲剧重演。1972年中日两国实现邦交正常化以来，两国关系经历风雨，取得长足发展。中日两国应该在《中日联合声明》等四个政治文件确定的原则基础上，本着以史为鉴、面向未来的精神，不断推进睦邻友好合作，共同为世界和平和人类进步事业作出贡献。

李建国指出，今天我们告慰遇难同胞和抗战先烈：南京大屠杀惨案已经铭刻在中华民族和人类文明的历史记忆中，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了。当代中国人民正意气风发地前进在实现国家富强、民族振兴、人民幸福的伟大征程上。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，弘扬伟大的民族精神，弘扬伟大的抗战精神，万众一心，攻坚克难，为夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

国务委员王勇主持公祭仪式，全国政协副主席刘晓峰和中央军委委员赵克石出席。

参加过抗日战争的老战士同志代表、中央党政军群有关部门负责同志、各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表、港澳台同胞代表、为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表、南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表、江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

特写

整个公祭仪式，万名胸前佩戴白花的各界代表整齐肃立，只有他们坐着，当警报声响起，他们不禁起立默哀……他们是国家公祭仪式上享受最高礼遇的群体——南京大屠杀幸存者。

昨天，夏淑琴、李高山、余昌祥、阮定东、岑洪桂、濮业良等17位幸存者参加了国家公祭仪式，年龄最大的93岁。他们中的不少人去年曾参加过首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式。“只要我活着，每年都会参加。”这是幸存者的心声。

仪式上，17位幸存者享最高礼遇 被特意安排在前排就座；老人们说“只要活着，每年都来”

坐着参加仪式，听到警报起立默哀

每年12月13日，对南京大屠杀幸存者来说，都是一段惨痛的回忆。不管刮风下雨，他们都会赶到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，祭奠逝去的亲人。

昨天早上，天空阴霾，不时飘落几滴雨点。一大早，17位幸存者来到现场，他们身穿素衣，胸前佩戴着白花，表情肃穆。与去年首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式一样，他们全程享受最高礼遇：包括国家领导人在内的所有人都站着，只有他们坐着。不同的是，今年来的幸存者比去年多了7位。

在阵列的最前方，特意为幸存者准备了三排坐椅。“工作人员说，我们岁数大了，安排我们坐着。”今年91岁的岑洪桂老人告诉现代快报记者，去年他也参加了国家公祭仪式，也是这样安排的。

播放铭文、敬献花圈、奏唱国歌……已是风烛残年的老人们频频拭泪。

10:01，当凄厉的警报声响起时，幸存者们纷纷起立默哀。

“只要活着，每年都会参加”

作为那段惨痛历史的“活证”，毫无疑问，南京大屠杀幸存者是公祭仪式的主角之一。然而，岁月不留人，幸存者人数在逐年递减。据统计，目前健在的已减至百余人，平均年龄也都超过80岁。2014年1月至今，已有40多位幸存者陆续离世。

“只要我活着，我每年都会参加。”今年78岁的幸存者阮定东是第二次参加国家公祭仪式，心情同样非常激动。阮定东生于1937年5月，南京大屠杀发生时，他还只是一个几个月大的婴儿。

他告诉现代快报记者，去年首个国家公祭仪式结束后，习近平总书记接见了他们。“总书记的谈话给我印象深刻，他说，我们回忆这段历史，不是报仇，是要让少数人承认这段历史，反省这段历史，走和



17名南京大屠杀幸存者代表被安排在阵列最前方就座 新华社发

平道路……”

今年88岁的余昌祥老人同样如此，“去年是首个国家公祭日，今年是第二个，每年只要我在，我非来不可，来悼念死难者”。余昌祥老人时常会到纪念馆走走看看，让他颇感欣慰的是，这一年多来，越来越多的中外人士来这里参观、悼念。

或许没有比89岁高龄的李高山心情更加复杂。他既是参加过南京保卫战的老战士，又是幸存者代表。“是国家层面的悼念，是铭记历史的举动，今天我们也要牢记落后就要挨打的教训。”老人告诉记者，他去年脑中风，但很幸运还能走路，还能来到公祭仪式上。“只要我能活着，我就一直要作证。”

“日本侵略者欠我们一个道歉”

今年86岁的幸存者夏淑琴老人，大家可能都不陌生。在首个国家公祭仪式上，习近平总书记搀扶着夏淑琴老人，一同走上公祭台，为国家公祭鼎揭幕。

如今，老人的腿脚不是太利索，但仍坚持来参加今年的公祭仪式。“国家这么

和平法会 齐声唱诵 悼念30万大屠杀死难者

庄重的诵经声在肃穆的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆回荡，近300名中日僧侣、居士，以及14名南京大屠杀幸存者及其家属齐声唱诵，缅怀逝者、超度亡灵……昨天下午，悼念30万遇难者的“世界和平法会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“遇难者名单墙”前举行。

参加法会的，有南京毗卢寺僧侣、南京佛协僧侣100人，居士150人，还有来自日本真宗大谷派东本愿寺等的僧侣约35人，到场的还有南京大屠杀幸存者及家属，法会现场庄严肃穆。南京毗卢寺僧侣、住持传义和尚等率先为南京大屠杀遇难者念经祈福。

仪式最后，南京大屠杀幸存者向遇难者奉烛，老人们走到烛台前，颤抖着把手中的蜡烛点燃再奉上，来寄托他们对亲人沉重的思想。

烛光点亮 那一刻，雨落如泪

近百名国际友人为死难者守灵

哀乐低回，烛影幢幢，天空也飘起雨丝，仿佛在为78年前的遇难同胞垂泪。昨晚，“为南京大屠杀死难者守灵暨烛光祭”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行，近百名国际友人与南京大屠杀幸存者、遇难者家属、国际友人及社会各界代表一道参加了当晚的纪念活动。

晚6点，“烛光祭”刚刚开始，原本宁静的天空却突然飘起了雨丝。参加纪念活动的各界人士手捧红烛，列队进入活动现场。

在当晚的“烛光祭”现场，百支红烛排成“12·13”字样。各界代表依次立正站好，并然有序，现场只有烛影在摇曳。来自南京市樱花小学的五年级学生陈智康真心翼翼地用手护住火苗，天气严寒，尽管小手被冻得通红，他却一直保持着同一个姿势。“每一支蜡烛就是一颗心，我要保护住这颗心。”

晃动的烛光、飘落的雨丝以及饱含晶莹泪珠的眼眶，组合成了冬日里最低沉的乐章。纪念馆的工作人员告诉记者，当晚他们一共准备了约3000支红烛，很快便被领光。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长侯曙光告诉现代快报记者，自2009年以来，纪念馆连续七年举办“烛光祭”，今年是国际友人最多的一年，共有来自法国、美国、日本等国家的近百名国际人士参与。“南京大屠杀的历史记忆是中国人民的，也是世界人民的，应当共同见证。”侯曙光说。